

中山全力推进“9+2”道路沿线人居环境整治和风貌提升 擦亮城市“窗口”形象 实现景美路畅财通

“昔日杂草丛生、蚊虫孳生的空地,如今已改变为停车场,不仅方便了居民停车,还提升了村内道路的通行效率。现在一走出村口,感觉就不一样了。”说话间,南朗街道崖口村村民王伟贤竖起大拇指,对228国道沿线人居环境整治和风貌提升项目连连夸赞。

人居环境整治是推进“百千万工程”走深走实的必答题,而“9+2”(途经我市的9条高速、2条国道)沿线人居环境和风貌则是其中的关键一环,也是城市形象的展示“窗口”。今年8月,市“百千万工程”指挥部印发《全市“9+2”道路沿线人居环境整治和风貌提升工作行动方案》。9月25日,记者从市“百千万工程”指挥部办公室获悉,经过近一个月的努力,部分路段整治已取得阶段性进展。

见习记者 李颖奇

■全力营造“景美”“路畅”道路环境

25日上午9时,228国道南朗段上车水马龙,车辆正快速穿梭,其中不乏珠海、深圳等外地车辆。道路两旁原本堆积的杂物、滋长的杂草已被清除,种植上草坪和植物后,环境焕然一新;闲置的宅基地经过改造,变成了村民公共互动的空间或公用停车场,沉睡的土地因此焕发了生机与活力;老旧农房和锌铁棚,经统一清洗、修复,形成了整洁美观的外观,建筑临街外立面得到有效提升。

228国道南朗段沿途串联起孙中山故里旅游区、孙中山故居纪念馆、中山影视城、辛亥革命纪念公园、崖口村、翠亨村等重要景区和旅游村落。“经过沿线环境整治和美化,村民的居住环境变得更加舒适和整洁,同时,也促进村内旅游业发展。”崖口村党委委员谭锦艳表示,国庆假期预计每天将迎来6万至8万人次游客,228国道两侧的人居环境整治项目完成后,交通状况得到一定程度缓解的同时,优美的环境也能为游客带来更佳旅游体验,将会更有力地带动农文旅产业的发展。

事实上,为进一步优化提升国道沿线人居环境,今年9月份以来,翠亨新区(南朗街道)在市“百千万工程”指挥部办公室指导下,以创建市级道路沿线提升示范段为契机,对228国道沿线开展整治工作,累计种植绿植近200株,覆盖草皮2400多平方米,完成外墙清洗、翻新近6000平方米,喷涂厂房锌铁棚、外墙面积约3000平方米,全力营造“景美”“路畅”的道路环境。

■戮力同心共建美丽家园

“自己的家园自己建自己管自己美。”全市“9+2”道路沿线人居环境整治和风貌提升项目,获得了沿线村民和经营户的广泛支持,戮力同心推动整治工作持续高效进行。

南朗街道友帮石材厂是228国道的临街商铺,已于该路段经营近20年。以往,紧邻行车道,为行人留下的空间极为有限。“虽然不是崖口村村民,但在这里经营了近20年,我早已将自己视为村里的一员了。”友帮石材厂老板李汝锋表示,当得知228国道要改造后,他们主动将店铺后移,



南朗街道华照村中开高速沿线近三千亩鱼塘窝棚、工具房已经完成整治。

本报记者 缪晓剑 摄

让出了近7米的空间,为建设道路沿线人行道及绿道提供便利。与此同时,他们还投入近7万元资金,翻新店铺外立面,加装了卷帘门,从而提升建筑外观的整体美感。“现在,村民都会选择从这里走了,经常主动向我们问好,邻里之间的关系变得更加融洽了。”李汝锋说。

在南朗华照村附近的3000亩围垦地中,邱亮承包了近2000亩鱼塘。这些鱼塘位于中开高速沿线附近,主要养殖四大家鱼。连日来,在南朗街道的协助下,邱亮投入近3万元,对鱼塘边的20多个看护房进行改造,拆除超出标准的建筑,用集装箱替换了部分破旧的看护房,不仅坚固耐用,还能抵御台风等恶劣天气。“再也不用担心农用看护房刮风会垮塌、下雨会漏水了。”邱亮说。

在火炬高新区工业区,紧邻广澳高速的一片区域,原本有近8000平方米的锌铁棚,早已锈迹斑斑。最近,这片锌铁棚被刷上了绿色的油漆,在阳光下显得格外醒目。“我们积极响应职能部门号召,对锌铁棚进行改造翻新,现在的锌铁棚不仅看起来美观,而且也将延长使用寿命,还有一定的隔热功能。”五星竹木建材市场经理杨家军脸上洋溢着笑容。

杨家军透露,该产业园当初是为了盘活闲置土地,推动集体经济发展,利用村集体土地建设而成的。园内锌铁棚已经使用超过20年,普遍生锈,显得破旧不堪。如今,随着人居环境整治和风貌提升,整个区域的面貌焕然一新。接下来,将争取纳入“工改”项目,进行连片改造,彻底解决产业低效的问题。

中山影视城国庆“上新”

“非遗+打卡”超多精彩玩不停

工人在脚手架上修葺罗马剧场的外立面、张贴最新剧场海报,咀香园饼屋的店员正密锣紧鼓地安装陈列台、铺陈货物,中山温泉乳鸽的门面招牌刚刚安装完毕……9月24日,记者来到位于翠亨新区的中山影视城,映入眼帘的是一派热火朝天的建设场景。

记者了解到,中山影视城于近日进行了多处参观场景的焕新升级,以全新的面貌迎接即将到来的2024年国庆黄金周,也是深中通道开通后首个长假。此次焕新升级不仅提升景观、完善配套,更引入了一系列精彩纷呈的非遗、文旅活动,提供更丰富的文旅消费选择。10月1日当天,中山影视城更是计划开展非遗、文旅活动达50多场,喜迎八方宾客。

见习记者 高倩荷 记者 王云

■特色街区引入新兴业态,硬件设施全面提升

国庆期间,中山影视城特色街区将迎来多家主题商铺的陆续开业。美怡乐雪糕屋、咀香园饼屋、中山温泉乳鸽、粤式餐厅等独具特色的美食店铺,将让游客在品味地道中山美食的同时,感受到浓郁的节日氛围。此外,特色香囊馆、咖啡画廊、研学馆等文创和研学场所的开放,也将为游客提供更多元化的文化体验选择。

备受瞩目的罗马剧场也在此次升级中焕然一新,将在国庆期间为游客呈现多场精彩演出。其中,“风起翠亨”话剧将在新剧场进行首轮汇演,这是关于孙中山先生的话剧演出。“此外,魔幻舞台秀、长安镇情景剧、广州街巡演等节目也将轮番上演,基本上从早上10点钟一直到晚上10点,节目非常丰富。”中山影视城副总经理胡海燕介绍。

硬件设施方面也进行了全面的提升。

门口入闸系统升级,新增无障碍入口和闸机,提高游客入园效率。同时,一类卫生间的改造也让游客在享受美好旅程的同时,感受到更加舒适的环境。

■购票更便捷,停车更方便

“购票非常便捷,不用担心排队。”来自香港的游客胡先生感叹。9月24日上午,胡先生和另外3名来自香港的游客在工作人员的指引下,来到中山影视城自助售票机体验快速购票和无障碍通行,全程只花了1分钟。

为了方便游客出行和购票,中山影视城提供了多种购票渠道和优惠政策。游客可以通过中山影视城的微信公众号、抖音、美团、携程等OTA(在线旅游)平台购买优惠套票,享受更加实惠的价格;也可在中山影视城门口的自助售票处购买优惠门票15元/人。同时,周边1400多个停车位也将为自驾游客提供便利的停车条件,中山影视城地下停车场也有充足车位提供。

公交线路方面,市民若从中山市区出发(从中山汽车总站出发)可乘坐K28路至中山影视城站,时间约需1小时;若从南朗

街道出发,可乘坐087路或215路、Y01路至中山影视城站,时间约需20分钟;中珠跨市公交218路也途经中山影视城站。

■国庆“非遗+打卡”,集影视城印章赢特色文创大礼

高桩醒狮、彩带龙、特色咸水歌……据了解,国庆期间,在中山影视城中心广场将举办多场精彩纷呈的非遗演出,让游客近距离感受中山非遗文化的独特魅力。同时,非遗手作摊位也将为游客提供糖画、漆扇、传统香囊等手工艺品的制作体验机会。

为了增加游客的互动体验,中山影视城还推出了集印章“打卡”游戏互动环节。游客可以在指定的6个点位打卡,集齐印章后即可兑换景区特色文创礼品,让游客在游玩的过程中收获满满的惊喜。

而中山影视城中字广场则拟定于10月1日-3日上午10时各举办一场非遗巡游表演,西区醉龙、东区起湾金龙、高桩醒狮、沙溪凤舞、国标龙、崖口飘色等中山著名非遗项目都将亮相并环绕中字广场进行巡游,让游客沉浸式体验中山非遗文化的独特魅力,感受中山深厚的人文底蕴。